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musulmană. Pe de alta parte, modernitatea păstrează, peste tot, o 
formidabilă forţă de atracţie. 

Cred că fiecare din noi ne dăm seama că în general nu se poate 
de abordat o anumită strategie şablon în relaţia politicii cu religia, 
căci mai devreme sau mai târziu ea eşuează. De fiecare data când 
obţinem ca un element al calităţii relaţiilor între aceste două puteri 
să fie mai înalt numaidecât altă latură va avea de suferit căci nu se 
pot preveni toate neajunsurile unei teorii, fie că oamenii vor suferi 
în parte, în grupuleţe sau întreaga societate. Oricum, noi rămânem 
nişte marionete de-a lungul timpului unde în diferite perioade 
aceste puteri ne manevrează când una când alta trăgând cât mai 
multe sfori la sine pentru a domina şi a deţine superioritatea. 
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„Meseria este brăţara de aur” spune un vechi proverb românesc 
ce defineşte cel mai corect importanţa integrării profesionale. 
Primul pas al acestui lung drum se face în adolescenţă odată cu 
reflectarea de către tînăr asupra aspiraţiilor sale profesionale 
concretizate în opţiune şi implicit în orientarea profesională. 
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Orientarea şcolară şi profesională reprezintă punctul de plecare 
în adaptarea complexă a omului la muncă ajutîndu-l pe individ să- 
şi descopere aptitudinile şi interesele pentru alegerea unei profesii 
în care se va realiza. 

Orientarea profesională se constituie ca un sistem coerent şi 
dinamic de principii, acţiuni şi măsuri prin care un individ sau un 
grup sunt îndrumaţi (ajutaţi) sa-şi aleagă (să opteze) pentru o 
anumită şcoală corespunzătoare înclinaţiilor, aptitudinilor şi 
aspiraţiilor proprii în scopul dezvoltării personalităţii şi respectiv al 
pregătirii pentru o anumită profesie. 

Orientarea profesională are două sarcini principale: 
a) găsirea pentru candidat a profesiunii celei mai adecvate, 

capacităţilor sale. Aceasta înseamnă că după testarea lui se va 
putea vedea ce aptitudini mai dezvoltate are, şi evident care sunt 
interesele sale cele mai puternice. Adolescentul trebuie informat 
asupra exigenţelor dificultăţilor, satisfacţiilor fiecărei profesiuni de 
care el este interesat. În funcţie de aceste date lui i se va recomanda 
profesia sau grupul apropiat de profesie. 

b) Satisfacerea cerinţelor economiei ţării cu oamenii pregătiţi 
în diferite domenii de activitate ale vieţii sociale, economice etc. 
din ţara noastră. Orientarea şcolară şi profesională trebuie să 
răspundă comenzii sociale pentru că nu se poate reducela 
rezolvarea unor probleme strict individuale.21 

Utilitatea orientării şcolare profesionale a fost dovedită de 
Keller şi Viteles care au realizat un experiment în Anglia între anii 
1926-1929 cu două loturi de elevi: unul a fost orientat spre profesii 
după un program de testare a aptitudinilor şi discuţii individuale 
purtate de specialişti celălalt lot a fost orientat numai după discuţii 
cu profesorii. După trei ani din grupul experimentat 75% din 
absolvenţi şi-au menţinut profesia pentru care au optat iniţial. La al 
doilea grup numai 44% din absolvenţi şi-au păstrat profesia 

 

21 Iosif Gh. Managementul resurselor umane. Psihologia personalului. – 

Bucureşti, 2001, p.133. 
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iniţială. Deci, persoanele însărcinate cu funcţia de a orienta 
persoana trebuie să examineze candidatul şi să-l îndrumeze spre o 
profesiune corespunzătoare. Examinarea va fi complexă – 
aptitudini, motivaţii, interese şi alte trăsături de personalitate. 

O problemă adesea subliniată în literatură o constituie 
instabilitatea intereselor exprimate de adolescenţi şi lipsa lor de 
„realism” în raprt cu nevoile sociale. Interesele profesionale se 
modifică în proporţie de 75-80% la vîrsta de 11-12 ani, 45-55% la 
cea de 14-15 ani, 25-30% la vîrsta de 18 ani 20%. Aceasta 
înseamnă că acţiunea de orientare profesională nu se termină odată 
cu absolvirea şcolii, profesionalizarea individului sau încadrarea lui 
în procesul muncii.22 

Situaţia profesională a unui individ este marcată adesea de 
schimbările radicale determinate de dinamica profesiunilor, de 
progresul ştiinţei şi tehnicii, precum şi de numeroase conjuncturi 
care pot surveni în viaţa oricărui individ. Vorbim în acest context 
de acţiuni de reorientare profesională care cîştigă ca importanţă un 
teren din ce în ce mai larg în momentul de faţă, şi acest lucru este 
valabil şi în cazul oficiilor care se ocupă cu problema şomerilor. 

Orientarea profesională în condiţiile contemporane are în 
vedere asigurarea de şanse egale în dezvoltarea personalităţii şi în 
formarea profesională a tineretului studios. Ţinîndu-se seama de 
diferenţele obiective ale potenţialului genetic, psihic şi intelectual 
ale adolescenţilor precum şi de deosebirile în eforturile depuse şi a 
rezultatelor obţinute, orientarea profesională nu poate fi şi nici nu- 
şi propune egalizarea performanţelor în dezvoltarea elevilor. În 
acest context apare în mod obiectiv şi necesar clasificarea şi 
ierarhizarea elevilor în funcţie de valoarea, nivelul, preformanţile şi 
eficienţa pregătirilor. 

În funcţie de nevoile social-economice (contemporane şi de 
perspectivă) privind forţa de muncă şi specialiştii necesari calculaţi 

 

22 Salade D. Pregătirea elevilor din clasele V-VIII pentru alegerea profesiunii. – 

Bucureşti, 1964. 
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diferenţiat de la un domeniu (sector) de activitate la altul, apare în 
mod obiectiv şi selecţia profesională prin intermediul examenului – 
concurs, bazat pe competiţie, unde cîştigă cel mai bun. 

Desigur orientarea profesională nu trebuie condiţionată 
definitiv de selecţia şcolară şi profesională. Dar în mod simplu, 
orientarea profesională trebuie să aibă în vedere selecţia şcolii şi 
profesiei pentru realizarea unei cît mai bune şi corecte orientări 
profesionale conştientizînd adolescenţii de faptul că potenţialul 
individual şi interesele lor au chiar caracter polivalent şi se pot 
realiza la cote înalte de profesionalitate şi în alte domenii. De 
asemenea, orientarea profesională trebuie să conştienizeze faptul că 
oricînd se poate ca un tînăr să fie mai bun decît altul, departajarea 
făcând-o numai competiţia. În acest context trebuie ca orientarea 
profesională să formeze adolescentul în aşa fel încît să ţină seama 
de competenţele opţiunii - potenţialul individual, interese, locul şi 
valoarea socială ale şcolii şi profesiei şi ale numărului de locuri, 
pentru ca orientarea profesională să fie în concordanţă şi cu selecţia 
şcolară şi profesională realizată în cadrul examinelor concurs. 

Deschiderea a 2 centre universitare de informare şi orientare 
profesională (un centrul la USM, un centru la UTM) în anul 2007 
prezintă un pas important al instituţiilor de învăţământ superior în 
vederea ajutării adolescenţilor să-şi găsească meseria potrivită 
aptitudinilor şi aspiraţiilor proprii şi informării acestora despre 
cerinţele economiei naţionale. Obiectivele principalei ale centrelor 
respective includ: informarea persoanelor interesate despre 
modelele şi tehnicile moderne de căutare a unui loc de stagiu şi a 
unui loc de muncă; evaluarea necesităţilor forţei de muncă şi 
medierea locurilor vacante pe piaţa muncii; acordarea serviciilor de 
consultanţă şi trening în căutarea unui loc de muncă, oferirea 
suportului informaţional pentru agenţii economici, organizarea şi 
participarea la târgurile locurilor de muncă etc. Aceste schimbări 
nu sunt însă suficiente. Este necesar în prezent de introdus cursuri 
de orientare şcolară şi profesională în cadrul şcolilor de cultură 
generală, liceelor etc. deoarece opţiunile adolescenţilor se 
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formează pe băncile şcolii. La aceste cursuri adolescenţii ar trebui 
informaţi despre resursele umane care există deja pe piaţa muncii şi 
despre necesităţile economiei naţionale. 

Deci orientarea profesională a adolescenţilor are influienţe 
majore asupra dezvoltării profesionale de mai apoi, de aceea este 
destul de necesar ca acest proces să se desfăşoare destul de activ, 
iar modificările ce au loc pe piaţa forţei de muncă să fie receptate 
şi aduse la timp la cunoştinţa adolescenţilor. În concluzie putem 
menţiona : 

 La etapa actuală, de tranziţie, tinerii se raportează la muncă 
luînd în vedere în primul rînd avantajele economice, financiare şi 
nu privesc munca drept o parte esenţială a vieţii lor, ca o activitate 
socială care îşi are motivaţia în sine însăşi, de aceea procesul de 
orientare profesională trebuie să fie o sarcină esenţială a 
persoanelor cu funcţia de orientare profesională. 

 Orientarea profesională este un proces continuu care se 
desfăşoară pe tot parcursul vieţii, iar persoanele formate în mod 
specific pentru această sarcină şi întreaga comunitate educaţională 
trebuie să vadă procesul de orientare profesională drept o 
responsabilitate primordială. 

 Orientarea ar trebuie să fie un proces interactiv. Destul de 
benefic pentru adolescenţi va fi dacă orientarea profesională se va 
efectua într-un mod foarte organizat - să se efectueze cît mai multe 
excursii la fabrici, organizaţii, întrprinderi, companii, întâlniri cu 
persoane remarcabile din lumea muncii. 

 Fiecare individ ar trebui să fie conştient că pe parcursul 
vieţii el sau ea ar fi posibil să-şi schimbe de mai multe ori 
domeniul de activitate, meseria sau profesia, iar din acest 
considerent ar fi necesar ca concepţia de orientare, instruire, 
autroinstruire permanentă să fie pusă la baza orientării profesionale 
în noile condiţii. 


